

Copyright © 2017 by Academic Publishing House Researcher s.r.o.



Published in the Slovak Republic  
 Russkii Arkhiv  
 Has been issued since 1863.  
 ISSN: 2408-9621  
 E-ISSN: 2413-726X  
 2017, 5(1): 52-62

DOI: 10.13187/ra.2017.1.52  
[www.ejournal16.com](http://www.ejournal16.com)



UDC 93(47)

### Antireligious Activities in the Don Okrug of the North Caucasus Krai, and the Specific Situation of the League of Militant Atheists in 1927

Preparation to publication, introduction and commentary

Alla V. Shadrina <sup>a, \*</sup>

<sup>a</sup> Southern Scientific Centre, Russian Academy of Sciences, Russian Federation

#### Abstract

This article deals with one of the under-studied phenomenon in the history of the antireligious movement in the USSR in the 1920s and 1930s – the antireligious work and activities of the League of Atheists in North Caucasus Krai. The Memorandum on the Antireligious Activities in Krai (1927), kept in the depository of the Centre of Documents on the Modern History of Rostov Oblast and published here for the first time, provides an exhaustive view on the organization of the antireligious propaganda in the Don Okrug of the North Caucasus Krai, and on the dissatisfactory conditions that the League of Atheists was in due to the lack of attention paid by the Communist Party officials to that association, to the deficit in well-trained staff, and because of the lack of material resources and financing.

**Keywords:** antireligious activities, clubs of atheists, League of Atheists, League of Militant Atheists, North Caucasus Krai.

Деятельность Союза безбожников (с 1929 г. Союза воинствующих безбожников) остается одной из актуальных проблем истории антирелигиозного движения в СССР в 1920–1930-е гг. Это обусловлено как продолжающимся процессом осмысления роли в борьбе с религией этой общественной организации, по выражению С.В. Покровской, существовавшей «при партии» (Покровская, 2007: 39), так и недостаточной изученностью ее деятельности в регионах. История Союза воинствующих безбожников Ростовской области (с 1920 по 1924 гг. – Донской области, с 1924 г. – в составе Юго-Восточной области, затем Северо-Кавказского края, с 1934 г. – Азово-Черноморского края, с 1937 г. – Ростовской области) до сегодняшних дней не выступала в качестве объекта исследования. Одной из причин отсутствия интереса к данной проблеме является ее скудная источниковая база.

Архивные документы, связанные с Союзом безбожников, хранятся в Центре документации новейшей истории Ростовской области (далее – ЦДНИРО). Они представляют собой протоколы Секретариата Северо-Кавказского краевого комитета РКП(б), планы Краевой антирелигиозной комиссии и докладные записки об антирелигиозной работе в крае. Особенный интерес среди незначительного массива

\* Corresponding author  
 E-mail addresses: [shadrina@ssc-ras.ru](mailto:shadrina@ssc-ras.ru) (A.V. Shadrina)

источников представляет «Докладная записка об антирелигиозной работе в крае», датированная 1927 г. (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 55–65).

Первое упоминание о кружках безбожников в Донской области относится к 1923 г. (Организуем семинар, 1926: 3), что соответствует начальному этапу формирования общероссийского Союза безбожников (Покровская, 2007: 26). Кружки не сыграли значительной роли в организации антирелигиозной пропаганды. Активная работа по созданию ячеек и кружков будущего Союза началась после проведения 19–26 апреля 1925 г. в Москве I съезда безбожников. 21 мая 1925 г. был утвержден устав Общества друзей газеты «Безбожник», а 5 июня 1925 г. оно было переименовано в «Союз безбожников СССР» (Покровская, 2007: 32–34). Эти события послужили импульсом к началу аналогичной деятельности в Ростове-на-Дону. Так, к августу 1925 г. в Ленинском районе Ростова существовало 17 ячеек безбожников, объединивших 542 человека (Киселева, 1998: 73). 15 августа 1925 г. здесь была проведена 1-я окружная конференция Союза безбожников (1-я Донская окружная конференция, 1926: 13).

Основной массив источников, связанных с антирелигиозной работой в Северо-Кавказском крае, датированный 1926 г., демонстрирует ее неутешительное состояние. Так, в тезисах, принятых краевым агитационно-пропагандистским совещанием, констатировалось, что, несмотря на сложные условия для проведения антирелигиозной пропаганды, создавшиеся ввиду поздней советизации края и «острого классового расслоения среди крестьянства и казачества» (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 347. Л. 12), партийная и политико-просветительская организация оказывают недостаточную помощь в постановке антирелигиозной работы, значение которой, к тому же, они недооценивают. «Антирелигиозный актив» плохо подготовлен, руководство организаций слабое, а партийные работники, которые могли бы оказать положительное влияние на ситуацию, «перегружены» – т.е. задействованы в других областях советского строительства (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 347. Л. 13). Все это стало причиной признания антирелигиозной работы в крае слабой (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 55).

Представленный к публикации документ, подробно анализирующий состояние антирелигиозной работы и результаты деятельности Союза безбожников в Северо-Кавказском крае в 1927 г., не только полностью подтверждает их неудовлетворительное состояние, но и иллюстрирует ситуацию. Так, первая часть документа начинается с перечисления организационных задач, которые ставила ВКП(б) перед ответственными за антирелигиозную работу, и констатацией того, что «основные задачи выполняются в очень незначительной степени» (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 55). Дальнейшее содержание доклада иллюстрирует это утверждение: партийное руководство «осуществляется неконкретно». Как следствие, в 1927 г. еще не была создана организационная структура антирелигиозных организаций: при парткомах «очень слабо» работали антирелигиозные комиссии, в Союзе безбожников не были оформлены коммунистические фракции (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 55). Краевой совет Союза из-за отсутствия финансирования не переизбирался с февраля 1926 г., выборных окружных советов было только два – в Таганроге и Владикавказе (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 56). Партийные и профессиональные организации проявляли «невнимательность» к антирелигиозной политике и к антирелигиозной работе. Союз безбожников не встречал «достаточной поддержки», а советские организации оказывали покровительство по отношению к религиозным организациям (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 57).

Сравнительная таблица, приведенная в документе, с очевидностью показывает, что при одном сотруднике краевого объединения Союза безбожников с годовым бюджетом организации 238 руб. 26 к. (годовой бюджет адвентистов только по официальным данным составлял от 16 000 руб. до 32 862 руб. 75 к.) и при отсутствии собственных помещений успешная работа организации была вряд ли возможна. В не менее плачевном состоянии были организации, косвенно задействованные в антирелигиозной работе: столы по отделению Церкви от государства, ЗАГСы и др. Все это заставляло представителей религиозных организаций игнорировать местные органы власти и обращаться за разрешением возникавших вопросов напрямую во ВЦИК (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 57).

Особенно вопиющими для атеистического государства, пытавшегося наладить антирелигиозную пропаганду, но вполне закономерными для донского региона, где религиозность была частью культуры как казацкого, так и крестьянского населения, выглядело сообщение докладчика о том, что «один и тот же хор обслуживает клуб и церковь, т. е., записавшись в члены хоркружка в клубе, идут обслуживать церковь»; «потребительская кооперация перед большими крестьянскими праздниками при помощи своих витрин агитирует за покупку «ПАСХИ», «АГНЦА», елочных украшений» (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 58); шахтеры собрали около 20 000 руб. на постройку церкви в хуторе Власовка, а рабочие Ленмастерских подарили адрес и золотые часы регенту церковного хора (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 58). При этом членские взносы Союза безбожников были «совсем ничтожны» (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 56).

Неудовлетворительное состояние антирелигиозной работы и Союза безбожников в Северо-Кавказском крае заставило докладчика прийти к выводу о том, что Союз в таком состоянии не может противостоять религиозным организациям. Лишенный материальной базы, он превратился «в придаток к аппаратам парткомов», а в его деятельности «нарушаются принципы советской демократии», под которыми докладчик понимает соблюдение сроков выборности и отчетность «перед массой членов» (ЦДНИРО. Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 58–59).

Публикуемый документ дает представление о том, что в 1927 г. антирелигиозная пропаганда в Донском округе Северо-Кавказского края почти не велась, состояние Союза безбожников было неудовлетворительным. Оказываемое со стороны советских организаций негласное, но традиционное покровительство религиозным общинам позволяет утверждать, что в 1927 г. в пределах Дона гонений ни на Русскую православную церковь, ни на другие религиозные организации, не было.

#### **Докладная записка об антирелигиозной работе в крае<sup>1</sup>**

Постановления АППО<sup>2</sup> ЦК ВКП(б)<sup>3</sup>, Секретариата Крайкома<sup>4</sup> (15/II-[19]27 г.) и Краевого Агитпропсовещания<sup>5</sup> (октябрь 1927 г.) выдвигали в области антирелигиозной работы следующие основные задачи:

- а) усиление конкретизации партийного руководства;
- б) усиление количественного охвата антирелигиозными организациями и работа в широких массах рабочих, их семьях, батрачества, среди бедняцко-средняцкого крестьянства и казачества, социально близких слоев учащейся молодежи;
- в) улучшение качества антирелигиозной работы и ее большая увязка с нашим социалистическим строительством и вопросами культурной революции;
- г) подбор работоспособных и авторитетных руководящих организаций Союза безбожников, организационное управление Союза, увязку его работы с профессиональными и политико-просветительскими организациями.

Итоги антирелигиозной работы Края говорят о том, что эти основные задачи выполняются в очень незначительной степени, несмотря на то, что в связи с оживлением в последнее время активности кулачества, нэпманства и антисоветских мелкобуржуазных групп, усилилась и активность религиозных организаций: основная причина этому заключается как в сложности условий Сев[еро]-Кав[казского] края, так и слабости всей антирелигиозной работы, в том числе и Союза «безбожников», не встретивших достаточной поддержки со стороны партийных, профессиональных организаций.

<sup>1</sup> Публикатором сохранены особенности стилистики и орфографии текста, в том числе написание прописных и заглавных букв. В верхнем левом углу документа резолюция красными чернилами: «Т[оварищу] Зилотину. Поставить на Секретариате доклад. Ряхин».

<sup>2</sup> АППО – Агитационный пропагандо-политический отдел.

<sup>3</sup> ВКП(б) – Всесоюзная коммунистическая партия (большевиков).

<sup>4</sup> Крайком – Краевой комитет.

<sup>5</sup> Агитпропсовещание – орган краевого Агитационно-пропагандо-политического отдела.

По-прежнему еще недостаточно, неконкретно партийное руководство антирелигиозной работой и организациями Союза безбожников, не оформлены комфракции<sup>1</sup> в последнем, очень слабо работают антирелигиозные комиссии при парткомах<sup>2</sup>. Последние слабо изучают работу религиозных организаций, и очень в незначительной степени руководят советским, профессиональными и политико-просветительскими органами по вопросам антирелигиозной работы.

Сравнительные данные по Краю о количестве, и об условиях работы Союза безбожников с религиозно-сектантскими – как наиболее активной, организованной группы верующих – организациями говорят следующее:

СОЮЗ БЕЗБОЖНИКОВ	СЕКТАНТЫ
1. Всего членов С[оюза] Б[езбожников] по Краю около 18 000	1. Всего сектантов около 70 000
2. На каждого члена С[оюза] Б[езбожников] (по русским округам) приходится 343 человека	2. На каждого сектанта 88 чел[овек]
3. Краевое объединение – 1, и штатных освобожденных работников не имеется	3. Краевых объединений – 8 с количеством от 16 до 31 чел[овек] штатных освобожденных работников краевого масштаба, и во всех низовых ячейках имеются пресвитеры <sup>3</sup>
4. Годовой бюджет Краевого Совета за 27/28 г. ... <sup>4</sup> 238 руб. 26 к.	4. Годовой бюджет краевых объединений от 16 000 руб. до 32 862 руб. 75 к. (адвентисты <sup>5</sup> по их официальным отчетам)
5. Выборность: а) Крайсовет не переизбирался с февраля [19]26 г. (за отсутствием денег), б) окр[ужных] советов выборных только 2 (Таганрог, Владикавказ), в остальных округах назначенческие оргбюро <sup>6</sup> С[оюза] Б[езбожников]	5. У баптистов, молокан <sup>7</sup> , евангельских христиан <sup>8</sup> и адвентистов 7-го дня ежегодные перевыборы своих краевых и областных объединений и отчетность перед избирателями
6. Помещений для работы ячеек С[оюза] Б[езбожников], рай[онных] и окр[ужных] советов постоянных не имеется; с предприятий гонят в клуб, а в клуб не пускают <sup>9</sup> , благодаря чего часто рассыпаются ячейки, так как негде собраться активу (Ростов-Нахичевань)	6. Сектанты имеют свои молитвенные дома и средства на содержание их, где имеют возможность собираться и проводить всевозможные спевки <sup>10</sup> , вечера, лекции, собрания и т. д.
7. У С[оюза] Б[езбожников] нет материальной базы: а) членские взносы совсем ничтожны; б) хозпредприятий иметь не разрешено; в) в бюджеты не включают;	7. Основное место дохода занимают пожертвования и самообложения. Кроме того, получают из своих центров и из-за границы. Например, сектантский пресвитер на селе получает ставку 60–70 руб. в месяц

<sup>1</sup> Коммунистические фракции – группы членов коммунистической партии.

<sup>2</sup> Партком – партийный комитет.

<sup>3</sup> Пресвитер – глава общины, священник.

<sup>4</sup> Отточие в документе.

<sup>5</sup> Адвентисты – одно из течений христианства, возникшее в рамках протестантизма. В данном случае – религиозная группа (секта), проповедующая адвентизм.

<sup>6</sup> Организационные бюро, члены и руководство которых были назначены партийными органами.

<sup>7</sup> Молокане – разновидность «духовного христианства», секта.

<sup>8</sup> Евангельские христиане – межденоминационное движение в протестантизме, объединяющее пятидесятников, меннонитов, баптистов. В данном случае, скорее всего, имеются в виду пятидесятники.

<sup>9</sup> Знак вопроса в документе.

<sup>10</sup> Спевка – репетиция хора.

<p>г) проводить кампании по сбору средств также нет оснований; д) ставить платные постановки в кино и т.д. нет помещений, и в клубах не допускают</p>	<p>(у баптистов)</p>
<p>8. Мы имеем вполне достаточно и хороших решений со стороны большинства окружкомов и райкомов ВКП(б) за текущий год, но реализация их весьма незначительна, так как не было живого руководства, нет толкачей, т.е. работников, специально ведущих эту работу (в округах также не имеется освобожденных работников<sup>1</sup>)</p>	<p>У сектантов (из отчета Сев[еро]-Кавк[азского] отд[еления] Союза баптистов) только кадровым составом благовестников и проповедников за [19]27-й г. проведено: посещений общин и групп 649, членских собраний 888, собраний с посторонними слушателями 1746 и 289 заседаний</p>

Следует также указать на покровительство со стороны наших советских организаций по отношению к религиозным организациям и на невнимательность к антирелигиозной политике и к антирелигиозной работе вообще:

1. Работа столов отделения церкви от государства<sup>2</sup> находятся в условиях ниже всякой критики. Например:

а) выполняют эту работу совершенно случайные и безграмотные люди на этом участке, которым приходится иметь дело с «зубрами» (епископ, протоиерей, кулак и т.д.). По всем вопросам деятельности религиозных организаций и увязка этой работы соответствующими организациями. За последнее время сектантские главари уже не стали считаться с краевыми организациями, а обращаются непосредственно во ВЦИК<sup>3</sup> почти по всем вопросам.

2. Работа ЗАГСов также требует улучшения: неуютность, брак, развод, похороны и регистрация лошадей – все это происходит за одним столом и в одни часы (слезы и радость).

3. Политика Госстраха. Всего церквей по Краю учтено 1452, из них не застраховано 207 или 14,2 %.

Сравнительная страховая такса:

а) большой собор (в Ростове)<sup>4</sup> оценен в 602 000 руб., страховой взнос уплачивает в год 144 руб. 48 к., или со 100 руб. 2 к.

б) клуб Пищевкус оценен в 229 690 руб., страховой взнос уплачивает в год 2364 руб., или со 100 руб. 1 руб. 3 к. и т. д.

4. Сожительство церквей в одном здании с красноармейскими казармами (Ставрополь), со школой (Владикавказ) и т.д. Такого рода фактов можно было бы перечислить больше.

5. Арендная плата за помещение под молитвенные дома приравнена к льготам профессиональных организаций.

6. Далеко еще не благополучно и по линии культурных учреждений.

а) Имеют довольно большое место случаи совместительства, когда один и тот же хор обслуживает клуб и церковь, т. е., записавшись в члены хор[ового] кружка в клубе, идут обслуживать церковь.

б) Потребительская кооперация перед большими крестьянскими<sup>5</sup> праздниками при помощи своих витрин агитирует за покупку «ПАСХИ<sup>1</sup>», «АГНЦА», «елочные украшения» и т. д.

<sup>1</sup> Скорее всего, имеется в виду работников, освобожденных от других обязанностей.

<sup>2</sup> По всей видимости, имеются в виду сотрудники, в обязанности которых входило подписание с религиозными общинами договоров о бесплатной аренде церковных зданий (молитвенных домов) и богослужебного имущества.

<sup>3</sup> ВЦИК – Всероссийский центральный исполнительный комитет.

<sup>4</sup> Скорее всего, имеется в виду ныне разрушенный собор Святого благоверного князя Александра Невского.

<sup>5</sup> Имеется в виду перед христианскими праздниками.

в) В клубах и школах устраивают встречи нового года, елочки для детей и т. д. Все это якобы перекрашивается в красный цвет, но наиболее вредно отражается на будущем поколении и тормозит отмирание старых религиозных обычаев и обрядов, если еще принять во внимание религиозность учащихся детей и безрелигиозное воспитание в школе.

7. Культотделы<sup>2</sup> профсоюзов, политпросветы и ячейки ВКП(б) и ВЛКСМ не чувствуют ответственности за попустительство на этом участке, и точно так же за отсутствие антирелигиозной работы в этих учреждениях, на предприятиях или в селе. В то же время церковники и сектанты обслуживают рабочих непосредственно у станка, и это происходит именно в тех учреждениях и на предприятиях, где не ведется никакой антирелигиозной работы (членские взносы около 20 000 руб. на постройку церкви от рабочих Власовки<sup>3</sup> – Шахты. Адрес и золотые часы регенту от имени рабочих Ленмастерских – Ростов, сектантская деятельность в ВУЗах и т. д.).

### **Сведения, характеризующие состояние организации С[оюза] Б[езбожников] в крае**

1. Союз безбожников Края не является такой массовой организацией, которая могла бы собой противопоставлять<sup>4</sup> религиозным организациям.

По-прежнему слабы и неработоспособны руководящие организации С[оюза] Б[езбожников], начиная от краевого Совета, и кончая районным, работа последних очень часто держится на отдельных товарищах «любителях», не имея характера массовой общественной организации. Подавляющее число деревенских районов не имеет районных организаций Союза, несмотря на наличие в деревнях (станицах) ячеек Союза безбожников, фактически никем не руководящих.

2. Организации Союза безбожников Края превратились в придаток к аппаратам парткомов, не имеют под собой здоровой материальной базы, специально освобожденных работников<sup>5</sup>, не связаны достаточно ни с профсоюзами, ни с политпросветами<sup>6</sup>.

3. Руководящие работники работают по совместительству (в краевом и окружном советах) в этих организациях, не имея ни одного освобожденного работника в аппарате для технического ведения дел.

Ставя в связь работу Союза безбожников с другими добровольными обществами, можно смело утверждать, что для работы в других обществах (МОПР<sup>7</sup>, Осо-Авиахим<sup>8</sup> и т.д.) легче привлечь большее количество актива, могущих работать на их участках, но совсем, как исключение, бывает, что берет на себя поручение по антирелигиозной работе – мотивирует неподготовленностью.

4. В организациях Союза нарушаются принципы советской демократии (за неимением возможности созвать съезды и конференции за отсутствием средств), как то: отсутствует отчетность перед массой членов, не соблюдаются сроки перевыборов руководящих органов. Советы кооптируются<sup>9</sup>, и широкая масса членов Союза, особенно рабочие, не вовлечены в обсуждение недочетов в работе, парткомы подменяют собой советы общественной организации.

<sup>1</sup> Речь идет о пасхальном куличе.

<sup>2</sup> Отделы по культуре.

<sup>3</sup> Скорее всего, речь идет о хуторе Власово-Аютинском.

<sup>4</sup> Имеется в виду «не могла бы противопоставлять себя» религиозным организациям.

<sup>5</sup> Речь идет о рабочих, специально освобожденных партийным руководством для работы на поприще борьбы с религией, в данном случае – для работы в Союзе безбожников.

<sup>6</sup> Политпросвет – название советских учреждений, органов, занимавшихся политическим просвещением.

<sup>7</sup> МОПР – Международная организация помощи борцам революции – коммунистическая благотворительная организация, аналог Красного Креста. Оказывала материальную помощь осужденным революционерам.

<sup>8</sup> Осоавиахим – Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству (1927–1948) – советская общественно-политическая оборонная организация.

<sup>9</sup> Кооптируются – включаются в состав какого-либо выборного органа новых членов без проведения выборов.

**Сведения, характеризующие состояние окр[ужных] советов<sup>1</sup>**

1. Окр[ужных] советов избран[ных] в [19]26 г. – 2 (Черноморье, Ставрополь).
  2. Окр[ужных] советов избран[ных] в [19]27/[19]28 г. – 2 (Владикавказ, Таганрог).
  3. Выделен[ных] окр[ужных] оргбюро в [19]27/[19]28 г. – 5 (Донское, Шахтинское, Грозненское, Сунженское, Терское).
  4. Горсоветы с распрос[транением] своих функций на округ – 3 (Армавирский, Ставропольский, Сальский).
  5. Не имеющих окр[ужных] объединений – 2 (Майкопское, Донецкое).
- Выборных окр[ужных] советов, за исключением Таганрога и Владикавказа, почти нет, а есть назначенские аппараты.

Своего помещения краевой, окружные и райсоветы также не имеют, а находятся в помещениях парткомов, или при месте службы председательствующего, что имеет два основных отрицательных момента: а) работа при учреждениях ставит нас в зависимость от времени работы данного учреждения, что не дает возможности собираться активу в нерабочее время и выращивать его вокруг работы этих организаций (Ленинский райсовет С[оюза] Б[езбожников] целый год находился в здании ГПУ);

б) произошло полное сращивание общественной организации с парткомом, и лицо общественной организации затирается.

**Состав организации Союза безбожников**

	на 1/X-[19]26 г.	на 1/IX-[19]27 г.	на 1/IX-[19]28 г.
1. Окружн[ых] организаций	6	9	12
2. Районных организаций	13	23	37
3. Ячеек С[оюза] Б[езбожников]	118	268	283
4. Количество членов	6500	8500	около 18 000

Несмотря на систематический рост организаций, почти совсем не развернута массовая антирелигиозная работа в деревнях, в нацобластях и среди нацменьшинств.

По данным 7 округов социальный, половой, возрастной и партийный состав организаций на 1/IX-[19]28 г. представляется в следующем:

По социальному составу:	рабочих – 54 %	Примечание: % отношение состава организации выведено в среднем
	служащих – 23 %	
	крестьян – 23 %	
По полу	мужчин – 48 %	
	женщин – 22 %	
По возрасту	до 30 лет – 73 %	
	выше – 23 %	
По партийности	чл. ВКП (б) – 13 %	
	ВЛКСМ – 49 %	
	беспартийн. – 38 %	

Союз безбожников не обладает кадром квалифицированных пропагандистов. Помощь ему в деле подбора, подготовки и переподготовки кадров со стороны парткомов слаба, а со стороны профсоюзов почти совсем отсутствует.

Несмотря на указания краевых организаций, не привлечены к антирелигиозной работе работники ВУЗ[ов], советский актив, учительство и т. д.

Точно также не уделяется должного внимания подготовке низового рабочего актива, низовых организаторов С[оюза] Б[езбожников]. Массовая антирелигиозная работа отвлечена, не сопровождается практически организационными мероприятиями, в очень

<sup>1</sup> Речь идет об окружных советах Союза безбожников.

малой степени практически реагирует на ненормальные явления в быту трудящихся, в школах и т. д.

### **О некоторых достижениях в антирелигиозной работе**

1. Несмотря на неблагоприятные условия работы С[оюза] Б[езбожников], следует, однако, констатировать рост безбожия среди рабочих и крестьянских масс в связи с развертыванием нашего социалистического строительства, втягиванием в активную советскую, общественную и политико-просветительную работу широких масс трудящихся.

Не имея исчерпывающих материалов по антирелигиозной работе по всем округам, но по отдельным материалам можно судить об имеющихся достижениях. Например:

1. Нахичеванским райсоветом С[оюза] Б[езбожников] за [19]28 г. велась систематическая антирелигиозная работа среди сезонных рабочих, и по отзывам зав[едующего] АППО райкома ВКП (б) (его слова): «лучше всего с работой среди сезонников справился С[оюз] Б[езбожников]».

2. В том же районе с августа по 1-е ноября с[его] г[ода] на 11 предприятиях во время обеденного перерыва по цехам проведено 93 антирелигиозных бесед-докладов силами Союза безбожников.

3. Таганрогская организация: за зимний период [19]27–[19]28 г. горсоветом С[оюза] Б[езбожников] проведено 3 курса (от 3 до 6) низовых работников, окончивших 83 человека. Всего антирелигиозных кружков за тот же период работало 6. Ячеек С[оюза] Б[езбожников] – 21, с количеством членов 858. Проведено бесед по цехам 185, с количеством слушателей 24 867 чел[овек]. Лекции по клубам – 39, слушателей 8309; в воинских частях докладов 9, количество слушателей 275.

На селе того же округа – 48 докладов, слуш[али] 1180 чел[овек]. В школах 22 доклада, кол[ичество] слуш[ателей] 4528, и т. д. Художественных постановок – 19, школьных вечеров – 6, детских утренников – 2 (из отчета горсовета С[оюза] Б[езбожников]).

4. Со всех радиостанций Края планомерно читаются антирелигиозные доклады.

5. За время переподготовки летом в [19]27 г. партийного, политпросветского и учительского актива, во все программы были включены вопросы антирелигиозной пропаганды, но не во всех округах проведено в жизнь.

Достижения, конечно, имеются, и большие достижения, но нет точного учета этой работы, а главное – это то, что С[оюз] Б[езбожников] не является широкой массовой общественной организацией, которая могла бы противопоставить собой религиозным организациям и предотвратить их нахальную деятельность.

За [19]27-й г. мы не знаем ни одного почти краевого совещания, где бы не стояли в порядке дня вопросы антирелигиозной пропаганды, но за [19]28 г. до октября м[есяца] антирелигиозная работа стала падать. Вполне правдивое обращение Центрального совета С[оюза] Б[езбожников] к АППО Крайкома ВКП (б) за № 1148/1 от 2/XI-[19]28 г., где говорится, что «в 1927 г. мы могли считать С[оюз] Б[езбожников] Северного Кавказа одним из деятельных союзов, теперь он перешел в разряд наиболее отставших союзов...<sup>1</sup> Для Сев[еро-] Кавк[азского] края ставить вопрос не об усилении работы, а о том, чтобы ее поднять до прежнего уровня».

Для антирелигиозной работы на ближайший период имеются достаточные предпосылки, выражающиеся в усилении интереса со стороны рабочих и крестьянских масс к вопросам антирелигиозной пропаганды.

### **Предложение АППО Сев[еро-] Кав[казского] Крайкома ВКП(б) об антирелигиозной работе в крае**

Крайком обращает самое серьезное внимание всех партийных организаций Края на необходимость принятия ряда мер для практического осуществления ранее принятых решений Крайкома с целью оживления и укрепления всей системы антирелигиозной работы как составной необходимой части всей парт[ийной] политпросветработы. Для чего необходимо:

1) укрепить на местах Антирелигиозные комиссии при окружках, облкомх ВКП(б), подобрав авторитетный и работоспособный состав их, руководствуясь положениями

<sup>1</sup> Отточие в документе.

Крайкома от 16.XI.[19]26 г. о работе этих комиссий, и заслушать доклады о их работе на бюро рабкомов<sup>1</sup> и окружкомов. Эту работу закончить не позже 1 декабря с[его] г[ода].

2) Ячейкам ВКП(б) в течение ноября-декабря тек[ущего] года точно так же заслушать доклады о состоянии а[н]ти/религиозной работы на общих собраниях в своем селе и предприятии, и включить в план своей работы вопросы антирелигиозной пропаганды.

3) Обратить внимание на превращение Союза безбожников в массовую общественную организацию, укрепляя его квалифицированными партийцами-пропагандистами, научными работниками, учительством, агрономами и т.д., провести за зимний период на основании широкого вовлечения рабочих и работниц, бедноты, батрачества и середняцких масс, особенно женской части этих групп населения, деревни, районные, окружные и областные конференции Союза безбожников.

4) Учитывая полное отсутствие средств и источников дохода С[оюза] Б[езбожников], считать необходимым включение в смету КрайОНО по линии политпросветов на: а) содержание работников краевого и окрсветов С[оюза] Б[езбожников], б) проведение курсов, конференций и совещаний по антирелигиозной пропаганде, в) издание программ, листовок, на организацию уголков «Безбожник» и снабжение их наглядными пособиями, г) приобретение антирелигиозной литературы и учебников для антирелигиозных кружков.

5) Отмечая почти полное отсутствие антирелигиозной работы в профсоюзах, поручить фракции КСПС<sup>2</sup> уделить особое внимание антирелигиозной работе среди рабочих, работниц, батраков и батрачек. Во все планы культработы профсоюзов включить вопросы антирелигиозной работы, установив со стороны культотдела систематическое руководство и помощь клубам и красным уголкам в развертывании антирелигиозной пропаганды.

6) Парткомам, фракциям Крайсовпрофа<sup>3</sup> и КрайОНО<sup>4</sup> развернуть текущей зимой работу по подготовке и переподготовке окружного районного и ячейкового антирелигиозного актива путем:

а) созыва краевых, окружных (в основных округах) и районных краткосрочных курсов – особенно деревенских работников;

б) организации антирелигиозных кружков и семинарий при клубах, избах-читальнях, красных уголках, в ЖАКТах<sup>5</sup>, школах и т. п. как средствами самих культучреждений, так и за счет культотделов профсоюзов и окрполитпросветов<sup>6</sup>.

Краевые курсы провести за счет средств КрайОНО и культотдела Крайсовпрофа.

7) КрайОНО: а) включить в программу массовой школы вопросы антирелигиозной работы, выделив средства на снабжение массовой антирелигиозной литературой и периодической печатью школ и политико-просветительных учреждений, на снабжение их наглядными пособиями по вопросам естествознания и антирелигиозной пропаганды; б) дать конкретные указания, выработать программы, пособия о проведении антирелигиозного воспитания в техникумах, рабфаках<sup>7</sup> и школах крестьянской молодежи.

8) АППО Крайкома разработать программу антирелигиозной пропаганды в СПШколах, КомВУЗах<sup>8</sup> и различных курсах подготовки и переподготовки актива.

9) Фракции правления СКГУ<sup>9</sup> организовывать при Педфаке<sup>10</sup> подготовку группы студентов по изучению вопросов истории религии и антирелигиозной пропаганды.

10) Поручить фракции КИКа<sup>11</sup>:

<sup>1</sup> Рабком – рабочий комитет.

<sup>2</sup> КСПС – Краевой совет профессиональных союзов.

<sup>3</sup> Крайсовпроф – Краевой совет профессиональных союзов.

<sup>4</sup> КрайОНО – Краевой отдел народного образования.

<sup>5</sup> ЖАКТа – жилищно-арендные кооперативные товарищества.

<sup>6</sup> Окрполитпросвет – Окружное управление органов политического просвещения.

<sup>7</sup> Рабфак – рабочий факультет – учебное заведение для подготовки рабочей и крестьянской молодежи к обучению в высшей школе.

<sup>8</sup> КомВУЗ – Коммунистическое высшее учебное заведение – наименование высших партийных учебных заведений в 1920–1930-е гг.

<sup>9</sup> СКГУ – Северо-Кавказский государственный университет.

<sup>10</sup> Педфак – Педагогический факультет.

<sup>11</sup> КИК – Краевой исполнительный комитет.

а) проверить состояние и условия работы столов актов гражданского состояния и столов отделения церкви от государства, добиться качественного улучшения этой работы;

б) принять меры к недопущению сдачи в аренду религиозным организациям больших помещений, могущих быть использованными под клубы, избы-читальни и т. д.

Передачу церквей, мечетей и синагог под политико-просветительные учреждения проводить с большой осторожностью, после соответствующей массовой работы среди трудящихся.

Антирелигиозной комиссии Крайкома разработать специально руководящее письмо облкомам и окркомам по данному вопросу.

11) АППО Крайкома ВКП (б) дать указания: а) о регулярном освещении в краевой и окружной печати и стенгазетах вопросов антирелигиозной работы, б) об организации книжных полок в низовой кооперативной сети с антирелигиозной литературой, в) о развертывании антирелигиозной работы среди нацменьшинств как политико-общественной организацией С[оюзом] Б[езбожников], так и о включении во всю сеть партпросвещения вопросов антирелигиозной пропаганды.

12) Поручить АППО Крайкома в конце января 1929 г. доложить Секретариату о всей развертываемой работе на основе последних решений.

*Ф. Р-7. Оп. 1. Д. 711. Л. 55–65. Копия. Машинопись.*

### **Благодарности**

Статья подготовлена в рамках базовой темы бюджетного финансирования ЮНЦ РАН № 01-16-09 (ФАНО 0256-2014-0012) «Изучение межкультурных взаимодействий населения Нижнего Дона с древнейших времен до Нового времени».

### **Литература**

[1-я Донская окружная конференция](#) – 1-я Донская окружная конференция безбожников // *Безбожник*. 1926. 1 января. С. 13.

[Киселева, 1998](#) – *Киселева Н.В.* Возникновение советского феномена массовых добровольных обществ. Ростов-на-Дону: [Б.и.], 1998. 210 с.

[Организуем семинар, 1926](#) – Организуем семинар «Союза безбожников» // *Красный шахтер*. 1926. 24 сентября. С. 3.

[Покровская, 2007](#) – *Покровская С.В.* Союз воинствующих безбожников СССР: организация и деятельность (1925–1947). Дисс. ... канд. ист. наук. М., 2007. 195 с.

[ЦДНИРО](#) – Центр документации новейшей истории Ростовской области.

### **References**

[1-ja Donskaja okružnaja konferencija](#) – 1-ja Donskaja okružnaja konferencija bezbožnikov [1st Don District Conference of the Atheists] // *Bezbožnik*. 1926. January 1st. P. 13 [in Russian].

[Kiseleva, 1998](#) – *Kiseleva N.V.* Voznikovenie sovetskogo fenomena massovyh dobrovol'nyh obshhestv [The emergence of the Soviet phenomenon of mass voluntary societies]. Rostov-on-Don: [s.n.], 1998. 210 p. [in Russian].

[Organizuem seminar, 1926](#) – Organizuem seminar “Sojuza bezbožnikov” [We organize a seminar “Union of atheists”] // *Krasnyj shahter*. 1926. 24 September. P. 3 [in Russian].

[Pokrovskaja, 2007](#) – *Pokrovskaja S.V.* Sojuz voinstvujushhih bezbožnikov SSSR: organizacija i dejatel'nost' (1925–1947) [Union of militant atheists of the USSR: organization and activities (1925–1947)]. Thesis of the candidat of the historical sciences. Moscow, 2007. 195 p. [in Russian].

[CDNIRO](#) – Centr dokumentacii novejshej istorii Rostovskoj oblasti [Center for Documentation of the Modern History of the Rostov Region]

УДК 93(47)

**Антирелигиозная работа в Донском округе Северо-Кавказского края и особенности положения Союза воинствующих безбожников в 1927 г.**

Подготовка к публикации, вступительная статья и комментарии

Алла Валерьевна Шадрина<sup>а, \*</sup>

<sup>а</sup> Южный научный центр Российской академии наук, Российская Федерация

**Аннотация.** Публикация посвящена одной из малоизученных проблем истории антирелигиозного движения в СССР в 1920–1930-е гг. – антирелигиозной работе и деятельности Союза безбожников в Северо-Кавказском крае. Впервые публикуемая докладная записка об антирелигиозной работе в крае (1927), хранящаяся в фондах Центра документации новейшей истории Ростовской области, дает исчерпывающее представление о постановке антирелигиозной пропаганды в Донском округе Северо-Кавказского края и о неудовлетворительном состоянии Союза безбожников, которое было следствием невнимательного отношения партийных работников к этой организации, недостатка подготовленных кадров, отсутствия материальной базы и финансирования.

**Ключевые слова:** антирелигиозная работа, кружки безбожников, Союз безбожников, Союза воинствующих безбожников, Северо-Кавказский край.

---

\* Корреспондирующий автор

Адреса электронной почты: [shadrina@ssc-ras.ru](mailto:shadrina@ssc-ras.ru) (А.В. Шадрина)